
CHEMISTRY

BOOKS - CHHAYA CHEMISTRY (BENGALI)

হাইড্রোজেন

Example

1. হাইড্রোজেনের কোন্ আইসোটোপে নিউট্রন নেই এবং কোনটি

তেজস্ক্রিয়?

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ofqqkDTlp79x
https://dl.doubtnut.com/l/_Ahg7xV28kkfi


2. হাইড্রোজেনের 3টি আইসোটোপের ভরের অনুপাত কী?

Watch Video Solution

3. একটি করে যৌগের উদাহরণ দাও যাতে হাইড্রোজেন +1 এবং -1

জারণ অবস্থায় থাকে।

Watch Video Solution

4. ,-এর একটি ডিসপ্রোপরসনেশন বিক্রিয়া লেখ।

Watch Video Solution

H2, 02

https://dl.doubtnut.com/l/_Ahg7xV28kkfi
https://dl.doubtnut.com/l/_byrABBFiM9y5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcAYecv2DYTm
https://dl.doubtnut.com/l/_q1jBqY2xy8af


5. ক্যালশিয়াম সায়ানামাইডের সঙ্গে কী অবস্থায় জলের বিক্রিয়া

ঘটে এবং বিক্রিয়ার ফলে কী উৎপন্ন হয়?

Watch Video Solution

6. বিক্রিয়াটি সম্পূর্ণ করো: 

Watch Video Solution

AICI3(s) + h2o(l) →

7. বিক্রিয়াটি সম্পূর্ণ করো: 

Watch Video Solution

Ca3N2(s) + h2o(l) →

https://dl.doubtnut.com/l/_q1jBqY2xy8af
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1Oz2wSPcatD
https://dl.doubtnut.com/l/_rYObxd8LFYDH


8. প্রদত্ত বিক্রিয়াটিকে সম্পূর্ণ করো এবং বিক্রিয়াটিকে

আদ্রবিশ্লেষণ বিক্রিয়া, জারণ-বিজারণ বিক্রিয়া বা জলযোজন

বিক্রিয়ারূপে চিহ্নিত করো।

Watch Video Solution

CaO(s) + H2O(g) →

9. নিচের কোন বিক্রিয়ায় ডাইহাইড্রোজেন জারক হিসেবে কাজ

করে--

A. 

B. 

C. 

D. 

F2 + H2 → 2HF

CI2 + H2 → 1HCI

N2 + 3H2 → 2NH3

2Na + H2 → 2NaH

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcRRYGNWTMwi
https://dl.doubtnut.com/l/_E40YbJwATNpR


Answer: D

View Text Solution

10. হাইড্রোজেনের প্রতি কোন হ্যালোজেনটির আসক্তি সবচেয়ে

কম--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

I2

CI2

Br2

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_E40YbJwATNpR
https://dl.doubtnut.com/l/_LddjuhkbOZMd


View Text Solution

11. কোনটির তড়িদুবিশ্লেসণের ফলে বিশুদধ ডাইহাইড্রোজেন

পাওয়া যায়--

A. লোঘূ 

B.  এর লঘু দ্রবন

C.  দ্রবন

D.  দ্রবন

Answer: C

View Text Solution

H2SO4

NaOH

Ba(OH)2

KOH

https://dl.doubtnut.com/l/_LddjuhkbOZMd
https://dl.doubtnut.com/l/_f3mTHd4Pv2fY
https://dl.doubtnut.com/l/_IZV4zjso2U8B


12. নীচের হাই্রাইডগুলির বাষ্পীভবনের এনথ্যালপি বৃত্তির সঠিক

ক্রম --

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

NH3 < PH3 < AsH3

AsH3 < PH3 < NH3

PH3 < AsH3 < NH3

NH3 < AsH3 < PH3

13. ইস্টারস্টিসিয়াল হাইড্রাইড গঠিত হয়-

https://dl.doubtnut.com/l/_IZV4zjso2U8B
https://dl.doubtnut.com/l/_ciLrTgKoWjUw


A. s- ব্লকভুক্ত মৌল দ্বারা

B. p-ব্লকভুক্ত মৌল দ্বারা

C. d-ব্লকভুক্ত মৌল দ্বারা

D. নিষ্ক্রিয় ব্লকভুক্ত মৌল দ্বারা

Answer: C

View Text Solution

14.  ও -এই দ্রাবক দুটিতে Nacl দ্রবীভুত হয়-

A. দুটোতেই সমানভাবে

B. - তে বেশি

H2O D2O

D2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ciLrTgKoWjUw
https://dl.doubtnut.com/l/_DgbeDUIEOaU0


C.  - তে বেশি

D. শুধুমাত্র  তে

Answer: C

View Text Solution

H2O

H2O

15. 1.। লিটারে ০.002 মোল  দ্রবীভুত আছে এমন

একটি জলের নমুনার খরতার মাত্রা হল--

A. 20 ppm

B. 200 ppm

C. 2000 ppm

MgSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_DgbeDUIEOaU0
https://dl.doubtnut.com/l/_UnW6rUvOtHgH


D. 120 ppm

Answer: B

View Text Solution

16. জলের সঙ্গে বিক্রিয়ায় যথাযথ ইলেকট্রনবিশিষ্ট হাইড্রাইড

উৎপন্ন করে--

A. 

B. 

C. 

D. কোনোটি নয়

Ca3P2

AI4C3

Mg3N2

https://dl.doubtnut.com/l/_UnW6rUvOtHgH
https://dl.doubtnut.com/l/_zakGbtWoQNyg


Answer: B

View Text Solution

17. কোনটিতে মুক্ত হাইড্রোজেন বর্ত মান--

A. জল

B. মার্শ গ্যাস

C. ওয়াটার গ্যাস

D. অ্যাসিড

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_zakGbtWoQNyg
https://dl.doubtnut.com/l/_kP6Ei1K4dc2v


18. কোনটি Na ধাতু র সঙ্গে বিক্রিয়াই হাইড্রোজেন উৎপন্ন করে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

CH4

C2H6

C2H4

C2H2

19. সেমি-ওয়াটার গ্যাস হল--

https://dl.doubtnut.com/l/_kP6Ei1K4dc2v
https://dl.doubtnut.com/l/_5MWsie5X1fxz
https://dl.doubtnut.com/l/_9tESfag2UOem


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

CO2 + H2 + N2

H2 + CH4

CO + H2 + O2

CO + H2

20. নীচের কোন্ ধাতু টি ঠান্ডা জলের সঙ্গে বিক্রিয়া করে না কিন্তু

ফু টন্ত জলের সঙ্গে বিক্রিয়ায়  গ্যাস উৎপন্ন করে--

A. 

H2O

Na

https://dl.doubtnut.com/l/_9tESfag2UOem
https://dl.doubtnut.com/l/_jEBcj9DJULqY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

K

Pt

Fe

21. 0.01 মোল Pbs-কে  - পরিণত করার জন্য '10

আয়তন দ্রবণের কত আয়তন প্রয়োজন--

A. 11.2mL

B. 22.4mL

PbSO4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jEBcj9DJULqY
https://dl.doubtnut.com/l/_V3IxWCIk65TN


C. 33.6mL

D. 44.8mL

Answer: D

View Text Solution

22. নিচে কোনটির দ্বারা জল অক্সিজেনে জারিত হয়--

A. 

B. 

C. 

D. 

CIO2

KMnO4

H2O2

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_V3IxWCIk65TN
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ1GSSr4k4fJ


Answer: D

View Text Solution

23. কোনটি  দ্বারা জারিত হয় না-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

H2O2

Na2SO3

PbS

KI

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_TQ1GSSr4k4fJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tUrufPr2Qzwc


24. যে উয়তায় -এর ঘনত্ব সর্বাধিক হয়--

A. 9°C

B. 11.5°C

C. 15.9°C

D. 20°C

Answer: B

View Text Solution

D2O

25. नौচের কোনটি জলের সঙ্গে অসমঞ্জস বিক্রিয়া করে--

https://dl.doubtnut.com/l/_tUrufPr2Qzwc
https://dl.doubtnut.com/l/_NKeOCN3alMZD
https://dl.doubtnut.com/l/_TmE7dBkpn5Bj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

SO3

F3

CI2

N2

26. অদাহ্য হাইড্রাইডটি হল--

A. 

B. 

NH3

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_TmE7dBkpn5Bj
https://dl.doubtnut.com/l/_z0lq7Gm70IDq


C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

AsH3

SbH3

27. জলের ত্রৈধ বিন্দু হল—

A. 203k

B. 193k

C. 273k

D. 373k

https://dl.doubtnut.com/l/_z0lq7Gm70IDq
https://dl.doubtnut.com/l/_yePdNtXUeowx


Answer: C

View Text Solution

28. নীচের কোন গুরুপটির শুধুমাত্র একটি মৌলই ধাতব

হাইড্রাইড গঠন করে।

A. গ্রূপ-6

B. গ্রূপ- 7

C. গ্রূপ-8

D. গ্রূপ-9

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_yePdNtXUeowx
https://dl.doubtnut.com/l/_YwcR65CmUXQv


View Text Solution

29. কোনষ্টির আম্লিক দ্রবণ -এর উপস্থিতিতে কমলা বর্ণ

ধারণ করে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

H2O2

BaO2

Na2O2

TiO2

PbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_YwcR65CmUXQv
https://dl.doubtnut.com/l/_2KhlK1YUVBSE
https://dl.doubtnut.com/l/_zRSJOZlmDXVI


30. 

- বিক্লিয়ার আইসোটোপিয় অক্সিজেন-

A. দুটিই  তে যায়

B. দুটিই  এ যায়

C. দুটিই  তে যায়

D.  ও  তে যায়

Answer: A

View Text Solution

2MnO4 + 3H2O
18
2 − 2MnO2, + 3O2 + 2H2O + 2OH

O2

OH −

MnO2

O2 MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_zRSJOZlmDXVI


31. X-এর তড়িদবিশ্লেষণ অ্যানোডে Y পাওয়া যায়- Y এর বায়ুশূনা

পাতনে  উৎপন্ন হয়। X ও Y-এ পারক্সো বন্ধনের সংখ্যা

যথাক্রমে-

A. 1,1

B. 1,2

C. 0,1

D. 0,0

Answer: C

View Text Solution

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_8mRHkBBraXKv


32. গলিত বা তরল অবস্থায় তড়িৎবিশ্লেষণে অ্যানোডে  মুক্ত

করে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

H2

NaOH

CaH2

HCI

H2O

33. নীচের কোনটি ট্রিটিয়াম কর্তৃ ক নিঃসৃত হয়—

https://dl.doubtnut.com/l/_791FEfSIY2Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_9Px5MzxIMzb0


A. নিউট্রন

B. γ- রশ্মি

C. β- কনা

D. α- কনা

Answer: C

View Text Solution

34. পারমাণবিক হাইড্রোজেন দ্বারা  বিজারিত হলে

উৎপন্ন পদার্থে Cr-এর জারণ শুর হয়--

A. 6

K2Cr2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Px5MzxIMzb0
https://dl.doubtnut.com/l/_fB7qddFdcpDt


B. 2

C. 0

D. 3

Answer: D

View Text Solution

35. নীচের কোনটি জলীয় দ্রবণে  দ্বারা বিজারিত হয় না-

A. 

B. 

C. 

H2

Cu2 +

Fe3 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_fB7qddFdcpDt
https://dl.doubtnut.com/l/_uV88CY7C0qXs


D. 

Answer: C

View Text Solution

Ag+

36. नौচের কোনটির গন্ধের সঙ্গে  এর গন্ধের সাদৃশ্য আছে

View Text Solution

H2O2

37. নীচের কোনটির সঙ্গে পারমাণবিক হাইড্রোজেনের বিক্রিয়ায়

ফরমালডিহাইড উৎপন্ন হয়—

A. CO

https://dl.doubtnut.com/l/_uV88CY7C0qXs
https://dl.doubtnut.com/l/_SwCJhNQBTqF6
https://dl.doubtnut.com/l/_NClVdFwd1CBG


B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

CO2

CH4

C2H2

38. সমপরিমাণ Znধাতু  অতিরিক্ত  এবং অতিরিক্ত 

 এর সাথে গৃথকডাবে বিক্রিয়া করলে, প্রথম এবং দ্বিতীয়

ক্ষেত্রে উৎপন্ন গ্যাসের আয়তনের অনুপাত হয়-

A. 0.043055555555556

H2SO4

NaOH

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_NClVdFwd1CBG
https://dl.doubtnut.com/l/_z7dH0e1wOHSp


B. 0.084027777777778

C. 0.17291666666667

D. 0.042361111111111

Answer: D

View Text Solution

39. ভারী জল সম্পর্কে  নীচের কোন তথ্যগুলি সঠিক--
 [i)

পারমাণবিক চু ল্লিতে মডারেটর হিসেবে ব্যবহৃত হয় [ii] জল

অপেক্ষা ভারী জলের অনুগুলি অনেক বেশি সংযোজিত
 [iii]

সাধারণ জল অপেক্ষা ভারী জল অধিক বেশি ক্রিয়াশীল দ্রাবক

A. [i],[ii]

https://dl.doubtnut.com/l/_z7dH0e1wOHSp
https://dl.doubtnut.com/l/_zSSTTJCJHfHy


B. [iii]

C. [ii],[iii]

D. [i],[iii]

Answer: A

View Text Solution

40. কোনটি লুইস অ্যাসিড রূপে আচরণ করে-

A. 

B. 

C. 

CH4

NH3

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_zSSTTJCJHfHy
https://dl.doubtnut.com/l/_V74FwLSBCWei


D. 

Answer: D

View Text Solution

B2H6

41. নিম্নলিখিত যৌগগুলির মধ্যে কোনটি পারক্সাইড-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

NO2

KO2

BaO2

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_V74FwLSBCWei
https://dl.doubtnut.com/l/_HP9dchgaMmqr


View Text Solution

42. পলিমারিক গঠনাকৃ তিবিশিষ্ট সমযোজী x-ব্লক হাইড্রাইডগুলি

হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

View Text Solution

LiH

BeH2

NaH

MgH2

https://dl.doubtnut.com/l/_HP9dchgaMmqr
https://dl.doubtnut.com/l/_DI1XQSZuwScX


43. নিচের কোন দুটিকে পলিনিউক্লিয়ার হাইড্রাইড বলা হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

View Text Solution

NaH

C3H8

N2H4

HF

44. জিওলাইটের মধ্য দিয়ে খর জল চালনা করলে জিওলাইট

এর সোডিয়াম আয়নের সঙ্গে কোন্ আয়ন দুটি স্থান বিনিময়

https://dl.doubtnut.com/l/_qUCBSQBkBeXl
https://dl.doubtnut.com/l/_y0QoUa3Ia66f


করে-

A.  আয়ন

B.  আয়ন

C.  আয়ন

D.  আয়ন

Answer: B::D

View Text Solution

H +

Ca2 +

SO
2 −
4

Mg2 +

45. নীচের কোনগুলির সঙ্গে জিংক এর বিক্রিয়ায় হাইড্রোজেন

গ্যাস উৎপন্ন হয়-

https://dl.doubtnut.com/l/_y0QoUa3Ia66f
https://dl.doubtnut.com/l/_sa1Kxc5I6AGa


A. লঘু 

B. উত্তপ্ত  দ্রবণ

C. ঠান্ডা জল

D. গাঢ় 

Answer: A::B::C

View Text Solution

HCl

NaOH

H2SO4

46. নীচের কোনগুলির মান  অপেক্ষা  -তে বেশি—

A. সান্দ্রতা

B. পৃষ্ঠটান

H2O D2O

https://dl.doubtnut.com/l/_sa1Kxc5I6AGa
https://dl.doubtnut.com/l/_oGhPPpRUR8vB


C. ডাই ইলেকট্রিক ধ্রূবক

D. বাষ্পীভবনের লীনতাপ

Answer: A::D

View Text Solution

47. কোন কোন ধাতব অক্সাইডগুলি হাইড্রোজেন দ্বারা বিজারিত

হয়-

A. 

B. 

C. 

CuO

Pb3O4

Na − 2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_oGhPPpRUR8vB
https://dl.doubtnut.com/l/_TMc6RiG3HNbk


D. 

Answer: A::B

View Text Solution

MgO

48. s-ব্লকভুক্ত বহুঅনুক সমযোজী হাইড্রাইড গুলি হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

LiH

BeH2

NaH

MgH2

https://dl.doubtnut.com/l/_TMc6RiG3HNbk
https://dl.doubtnut.com/l/_8AglTOFJ6etj


View Text Solution

49. -এর সঙ্গে লঘু -এর বিক্রিয়ায় প্রাপ্ত

বিক্রিয়াজাত পদার্থে সর্বোচ্চ তড়িৎ-ঋনাত্মক মৌলটির জারণ

সংখ্যাগুলি হল-

A. -1

B. -2

C. 0

D. 1

Answer: A::B

View Text Solution

BaO2 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_8AglTOFJ6etj
https://dl.doubtnut.com/l/_sYk8YQHl7nd8


50. -র বিয়োজন-যে মন্দীভূত করে—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

View Text Solution

H2O2

CO(NH2)2

PhNHCOCH3

MnO2

(COOH)2

51. নীচের কোনগুলির আর্দ্রবিশ্লেষণে  উৎপন্ন হয়-H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_sYk8YQHl7nd8
https://dl.doubtnut.com/l/_d6EJUDIpUKcK
https://dl.doubtnut.com/l/_ODtHIunfmhG9


Exercise

A. পারনাইট্রিক অ্যাসিড

B. পারক্লোরিক অ্যাসিড

C. পারডাইসালফিউরিক অ্যাসিড

D. ক্যারোস অ্যাসিড

Answer: A::C::D

View Text Solution

1. মার্শাল অ্যাসিড  কী?

Watch Video Solution

(Marshall' sacid)

https://dl.doubtnut.com/l/_ODtHIunfmhG9
https://dl.doubtnut.com/l/_D1Or12WaFNka


2.  -এর আন্টিক্লোর ধর্ম বলতে কী বোঝ?

Watch Video Solution

H2O2

3. ফেনটন বিকারক কী? এর ব্যবহার উল্লেখ করো?

Watch Video Solution

4.  আয়তন  দ্রবণ বলতে কী বোঝায়?

Watch Video Solution

30 H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_D1Or12WaFNka
https://dl.doubtnut.com/l/_noCgfZvCnfAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XsPCNPZcQ7xS
https://dl.doubtnut.com/l/_sa97jjixXesQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8dRLhcloyZtH


5. দ্রবনের আয়তন মাত্রা _

Watch Video Solution

1.5(N)H2O2

6. ওয়াটার গ্যাস শিফ্ট বিক্রিয়া কাকে বলে?

Watch Video Solution

7.  একটি জলের অণু সর্বাধিক কতগুলি  বন্ধন গঠন করতে

পারে?

A. 

B. 

H

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8dRLhcloyZtH
https://dl.doubtnut.com/l/_W8QU2NW981pK
https://dl.doubtnut.com/l/_kyrXegbKWxz0


C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

3

4

8. ক্যালগন কী?

Watch Video Solution

9. একটি জলের নমুনার প্রতি লিটারে  মিলি মোল 

আয়ন আছে। জলের নমুনাটির খরতা ppm এককে নির্ণয়

1 Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_kyrXegbKWxz0
https://dl.doubtnut.com/l/_BgFQRV3EfYUI
https://dl.doubtnut.com/l/_IaYAYACbTimg


করো।

Watch Video Solution

10. অর্থে এবং প্যারা-হাইড্রোজেন সম্পর্কে  নীচের কোন্ তথ্যটি

সঠিক নয়

A. উভয়েরই স্কু টনাঙ্ক সমান

B. প্যারা-রূপভেদটির তু লনায় অর্থোরূপভেদটি বেশি স্থায়ী

C. দুটি রূপভেদের নিউক্লিয়াসের ঘূর্ণন আলাদা

D.   তাপমাত্রার পরিবর্ত নে অর্থো-এর সাথে প্যারা-রূপভেদের

অনুপাতটি পরিবর্তিত হয়।

https://dl.doubtnut.com/l/_IaYAYACbTimg
https://dl.doubtnut.com/l/_PcPG3ZdxFqyW


Answer: B

View Text Solution

11. ক্ষারীয় জলীয় দ্রবণে, , -কে  টি ইলেকট্রন দ্বারা

বিজারণে নীচের কোন্‌টি পাওয়া যাবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

HO2 2

HO−

H2O

O2

O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_PcPG3ZdxFqyW
https://dl.doubtnut.com/l/_lkZzBg469Kvu


View Text Solution

12. বাণিজ্যিক , -এর একটি নমুনায় লেখা আছে  |

নমুনাটির। শতকরা মাত্রা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

H2O2 10v

3

6

9

12

https://dl.doubtnut.com/l/_lkZzBg469Kvu
https://dl.doubtnut.com/l/_PPt21B7fzGPf
https://dl.doubtnut.com/l/_dntNXJUrj8ma


13. যখন , -কে , -এর আম্লিক দ্রবণের সাথে

ইথারের উপস্থিতিতে ঝাঁকানো হয়, তখন নিম্নলিখিত কোনটি

তৈরি হওয়ার ফলে ইথারীয় স্তর নীল বর্ণ ধারণ করে –

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

H2O2 K2Cr2O7

cr2O3

CrO −
2

4

Cr2(SO4)3

CrO5

https://dl.doubtnut.com/l/_dntNXJUrj8ma


14.  আয়তন  দ্রবণের নর্মালিটি হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

30 H2O2

2.678(N)

5.336(N)

8.034(N)

6.685(N)

15.  জল সম্পর্কিত নিম্নলিখিত কোন্ বক্তব্যটি সঠিক নয়—

https://dl.doubtnut.com/l/_6dwWjR258gy9
https://dl.doubtnut.com/l/_4AuTP8zqkxCF


A. সালোকসংশ্লেষ প্রক্রিয়াতে জল ডাইঅক্সিজেনে জারিত

হয়

B. জল স্যাসিড এবং স্মারক উভয়রূপেই কাজ করে।

C.  ঘনীভূত অবস্থায় জলের অণুগুলির মধ্যে ব্যাপক পরিমাণ

অন্তঃ আণবিক হাইড্রোজেন বন্ধন বর্ত মান

D. ভারী জলের বরফ সাধারণ জলে ডু বে যায়

Answer: C

View Text Solution

16. , সম্পর্কিত বক্তব্যগুলির মধ্যে ভুল বক্তব্যটি চিহ্নিত

করো

H20 _ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4AuTP8zqkxCF
https://dl.doubtnut.com/l/_jpv6GlAHBtg4


A. এটিকে প্লাস্টিক অথবা মাধ্যমের প্রলেপ দেওয়া কাচের

বােতলে | অন্ধকারে সংরক্ষণ করা হয়।

B. এটিকে ধূলিকণা থেকে দূরে রাখা হয়

C. এটি শুধুমাত্র জারক দ্রব্য হিসেবে কাজ করে

D. আলােকের উপস্থিতিতে এটি বিয়ােজিত হয়

Answer: C

View Text Solution

17. কোন্ বিক্রিয়াগুলিতে  বিজারক দ্রব্য হিসেবে কাজ

করে-

H20 _ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jpv6GlAHBtg4
https://dl.doubtnut.com/l/_GS9ujeQ3qs3D


A. 

B. H_2O_2-2erarrO_2+2H^+`

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

H2O2 + 2H + + 2e → 2H2O

H2O2 + 2e → 2OH −

H2O2 + 2OH − − 2e → O2 + 2h2O

18. কোন্ প্রক্রিয়ায় অতি বিশুদ্ধ হাইড্রোজেন (99.9%) তৈরি করা

যায়-

A. জলীয় বাষ্পের সাথে মিথেন-এর বিক্রিয়া

https://dl.doubtnut.com/l/_GS9ujeQ3qs3D
https://dl.doubtnut.com/l/_xYlYcoMB5grx


B. উচ্চ আণবিক ওজনের প্রাকৃ তিক হাইড্রোকার্বনগুলির

মিশ্রণ

C.  জলের তড়িদ্‌বিশ্লেষণ।

D.  হাইড্রাইড জাতীয় লবণের সাথে জলের বিক্রিয়া।

Answer: C

View Text Solution

19. হাইড্রোজেন সম্পর্কিত নিম্নলিখিত কোন্ বক্তব্যটি সঠিক নয়

A. হাইড্রোজেন বিজারক দ্রব্যরূপে কাজ করে না।

https://dl.doubtnut.com/l/_xYlYcoMB5grx
https://dl.doubtnut.com/l/_GkcF7h8WI0Jq


B. হাইড্রোজেনের তিনটি সমস্থানিকের মধ্যে ট্রিটিয়ামটি

সবচেয়ে সাধারণ

C. আয়নীয় লবণে হাইড্রোজেন কখনােই ক্যাটায়ন রূপে

থাকে না

D. দ্রবণে মুক্ত হাইড্রোনিয়াম আয়নের অস্তিত্ব নেই

Answer: A::B

View Text Solution

20.  

- দুটি বিক্রিয়ার

ক্ষেত্রে  যে ভূ মিকা পালন করে ।

H2O2 + O3 → H2O + 2O2

H2O2 + Ag2O → 2Ag + H2O + O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_GkcF7h8WI0Jq
https://dl.doubtnut.com/l/_bUA08vtSKdRh


A.  নং ক্ষেত্রে জারক এবং  নং ক্ষেত্র বিজারক হিসেবে

B.  নং ক্ষেত্রে বিজারক এবং  নং ক্ষেত্রে জারক হিসেবে

C.  ও  নং উভয় ক্ষেত্রেই বিজারক হিসেবে

D.  ও  নং উভয় ক্ষেত্রেই জারক হিসেবে

Answer: C

View Text Solution

i ii

i ii

i ii

i ii

21. নিম্নলিখিত জোড়গুলির মধ্যে কোটি অম্লায়িত 

-এর জলীয় দ্রবণ ও -এর বিক্রিয়ায় উৎপন্ন হয়—

A.  ও 

KMnO4

H2O2

Mn4 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_bUA08vtSKdRh
https://dl.doubtnut.com/l/_MIZpeq5hKnWw


B.  ও 

C.  ও 

D.  ও 

Answer: B

View Text Solution

Mn2 + O2

Mn2 + O3

Mn4 + MnO2

22. নীচের কোন্‌টি ইলেকট্রন-ঘাটতিবিশিষ্ট যৌগ-

A. 

B. 

C. 

PH3

(CH3)2

(SiH3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_MIZpeq5hKnWw
https://dl.doubtnut.com/l/_wk797DBxoO7Y


D. 

Answer: D

View Text Solution

(BH3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_wk797DBxoO7Y

